

$$\varphi(\lambda) = \det(A - \lambda I) = 0 \quad (=)$$

$$\varphi(\lambda) = \begin{vmatrix} -1-\lambda & 1 & 6 \\ 2 & 1-\lambda & 0 \\ 1 & 0 & 1-\lambda \end{vmatrix} =$$

$$(-1-\lambda) \cdot (-1)^{1+1} \begin{vmatrix} 1-\lambda & 0 \\ 0 & 1-\lambda \end{vmatrix} + 1 \cdot (-1)^{1+2} \begin{vmatrix} 2 & 0 \\ 1 & 1-\lambda \end{vmatrix} + 6 \cdot (-1)^{1+3} \begin{vmatrix} 2 & 1-\lambda \\ 1 & 0 \end{vmatrix} =$$

$$= (-1-\lambda)((1-\lambda)^2 - 0) - (2(1-\lambda) - 0 \cdot 1) + 6(2 \cdot 0 - 1(1-\lambda)) =$$

$$= -(1+\lambda)(1-\lambda)^2 - 2(1-\lambda) - 6(1-\lambda) =$$

$$= -(1+\lambda)(1-2\lambda+\lambda^2) - 2+2\lambda - 6+6\lambda =$$

$$= -1 + 2\lambda - \lambda^2 - 1 + 2\lambda^2 - \lambda^3 - 2 + 2\lambda - 6 + 6\lambda =$$

$$= -\lambda^3 + (-1+2)\lambda^2 + (2-1+2+6)\lambda - 1-2-6 =$$

$$= -\lambda^3 + (1)\lambda + (9)\lambda + (-9) =$$

$$= -\lambda^3 + \lambda^2 + 9\lambda - 9 = -\lambda^2(\lambda-1) + 9(\lambda-1) =$$

$$= (\lambda-1)(-\lambda^2+9) = (\lambda-1)(\lambda^2-9) = -(\lambda-1)(\lambda-3)(\lambda+3) = 0$$

Άρα οι προκύπτουσες ρίζες είναι $\lambda = 1, \lambda = 3, \lambda = -3$

Για $\lambda = -3$

$$A - \lambda I = A - (-3)I = \begin{pmatrix} -1 & 1 & 6 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 3 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 2 & 1 & 6 \\ 2 & 4 & 0 \\ 1 & 0 & 4 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 1 & 6 \\ 2 & 4 & 0 \\ 1 & 0 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow{r_2 \leftrightarrow r_1} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 4 \\ 2 & 4 & 0 \\ 2 & 1 & 6 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_2' = r_2 - 2r_1 \\ r_3' = r_3 - 2r_1 \end{array}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 4 \\ 0 & 4 & -8 \\ 0 & 1 & -2 \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} 1 & 0 & 4 \\ 0 & 4 & -8 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 4 \\ 0 & 4 & -8 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \quad \begin{array}{l} x + 0y + 4z = 0 \\ 0x + 4y - 8z = 0 \\ z = k \in \mathbb{R} \end{array}$$

$$x = -4z = -4k \quad k \in \mathbb{R}$$

$$4y = +8z = +8k \quad \Leftrightarrow y = +2k \quad k \in \mathbb{R}$$

$$\begin{pmatrix} -4k \\ 2k \\ k \end{pmatrix} = k \begin{pmatrix} -4 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \quad \text{Ποδιάνομο } \begin{pmatrix} -4 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$\lambda = 1$

$$A - \lambda I = A - 1I =$$

$$\begin{pmatrix} -1 & 1 & 6 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 & 1 & 6 \\ 2 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} -2 & 1 & 6 \\ 2 & 0 & 0 \\ \cdot & \cdot & \cdot \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} -2 & 1 & 6 \\ 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \rightarrow \dots$$

$$\left(\begin{array}{ccc|ccc} 2 & 0 & 0 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

$$\begin{pmatrix} -1 & 1 & 6 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 3 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -4 & 1 & 6 \\ 2 & -2 & 0 \\ 1 & 0 & -2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} -4 & 1 & 6 \\ 2 & -2 & 0 \\ 1 & 0 & -2 \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} 1 & 0 & -2 \\ 2 & -2 & 0 \\ -4 & 1 & 6 \end{pmatrix} \quad \dots$$

Προσέφυγε

$$A = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$A - \lambda I = \begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} - \lambda \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} -1-\lambda & 0 & 0 \\ 2 & 1-\lambda & 0 \\ 1 & 0 & 1-\lambda \end{pmatrix}$$

$$\det(A - \lambda I) = 0 \quad (=)$$

$$\begin{vmatrix} -1-\lambda & 0 & 0 \\ 2 & 1-\lambda & 0 \\ 1 & 0 & 1-\lambda \end{vmatrix} = 0 \quad (=)$$

$$-(1+\lambda)(1-\lambda)(1-\lambda) = 0$$

0, άρα έχουμε έναν $\lambda = 1$ με molteplicità = 2
 $\lambda = -1$

$$A - \lambda I = A - 1I =$$

$$\begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 & 0 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} -2 & 0 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ -2 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = 0$$

$$z = k, \quad y = \lambda \dots$$

$$\lambda = -1 \dots \dots$$

1/ Η ορίζουσα ενός πίνακα είναι ίση με το γινόμενο των ιδιοτιμών.

$$\det(A) = \lambda_1 \cdot \lambda_2 \cdot \dots \cdot \lambda_n$$

2/ Ένας πίνακας είναι αντιστρέψιμος αν και μόνο αν όλες οι ιδιοτιμές του είναι μη μηδενικές.

3/ Ένας πίνακας A και ο αντιστροφός του A^{-1} έχουν τις ίδιες ιδιοτιμές.

4/ Ένας πίνακας A και ο αντιστροφός του A^{-1} έχουν τις ίδιες ιδιοτιμές.

5/ Οι ιδιοτιμές ενός κυβερνητικού πίνακα είναι πάντα πραγματικοί αριθμοί.

6/ Το ίχνος ενός πίνακα είναι ίσο με το άθροισμα των ιδιοτιμών του.

$$\text{tr}(A) = a_{11} + a_{22} + a_{33} + \dots + a_{nn} = \lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3 + \dots + \lambda_n$$

7/ Τα ιδιοδιάνυσμα που αντιστοιχούν σε διαφορετικές ιδιοτιμές είναι γραμμικά ανεξάρτητα.

- Ισοδιάνυσμα και όμοιοι πίνακες

Αν $F: U \rightarrow V$ γραμμικός τελεστής και A, B πίνακες που αντιστοιχούν στο F τότε $U \times V$ τότε υπάρχουν αντιστρέψιμοι πίνακες P, Q τέτοιοι ώστε

$$A = PBQ$$

A, B είναι ισοδύναμοι

Αν $f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$ & A, B, P, Q γραμμικοί πίνακες ή $P=Q^{-1}$
 τότε $A, B \in \mathbb{R}^{n \times n}$ είναι όμοιοι αν υπάρχει αντιστρέψιμος
 πίνακας $S \in \mathbb{R}^{n \times n}$: $A = S^{-1}BS$ x.p.

- 2 όμοιοι πίνακες έχουν ίδιο χαρακτηριστικό πολυώνυμο
 & ίδιες ιδιοτιμές.

$$\det(A - \lambda I) = \dots = \det(B - \lambda I)$$

- Αν u ιδιοδιάνυσμα του A που αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή
 λ τότε Su είναι ιδιοδιάνυσμα του αντιστοίχου στην ιδιοτιμή
 αυτή.

$$Au = \lambda u \Rightarrow B(Su) = \lambda(Su)$$

- Έστω $A \in \mathbb{F}^{n \times n}$ και $\varphi(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0$
 τότε $a_0 = (-1)^n \det A$, $a_{n-1} = -\text{tr} A$, $a_n = 1$

- Θ. Cayley-Hamilton
 Κάθε γραμμικός πίνακας πληροί το x.p., $\varphi(A) = 0$
 $A^n + a_{n-1} A^{n-1} + \dots + a_1 A + a_0 I = 0$ ↑
κατασκευασμένο
πολυώνυμο

- Οι ιδιοτιμές ενός επιγωνιαίου λογώνου πίνακα είναι
 τα λογώνια στοιχεία του.

- Αν $A \in \mathbb{F}^{n \times n}$ αντιστρέψιμος τότε λ είναι ιδιοτιμή του A
 αν & μόνο αν $\lambda \neq 0$ είναι ιδιοτιμή του A^{-1} .

Ασκηση Δίνονται ο πίνακας $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & 1 \end{pmatrix}$

- Να βρεθούν οι ιδιοτιμές και οι ιδιοδιάνομες του A
- Να βρεθεί ο αντίστροφος του A χρησιμοποιώντας τον τύπο Cayley-Hamilton να βοηθήσει

$$A^{-1}, A^4, A^5$$

$$\varphi(\lambda) = 0 \Leftrightarrow |A - \lambda I_3| = 0 \Leftrightarrow$$

$$\begin{vmatrix} 1-\lambda & 1 & 0 \\ 1 & 1-\lambda & 1 \\ 0 & 2 & 1-\lambda \end{vmatrix} = (1-\lambda) \cdot (-1)^{1+1} \begin{vmatrix} 1-\lambda & 1 \\ 2 & 1-\lambda \end{vmatrix} + 1 \cdot (-1)^{1+2} \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1-\lambda \end{vmatrix} =$$

$$= (1-\lambda) \left((1-\lambda)^2 - 2 \right) - (1 \cdot (1-\lambda) - 1 \cdot 0) = (1-\lambda) \left((1-\lambda)^2 - 2 \right) - (1-\lambda) =$$

$$= (1-\lambda) \left((1-\lambda)^2 - 2 - 1 \right) = (1-\lambda) \left(\lambda^2 - 2\lambda - 2 \right) =$$

$$= (1-\lambda) \left(\lambda^2 - 2\lambda - 2 \right) = 0$$

$$\Delta = (-2)^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-2) = 4 + 8 = 12.$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{2 \pm \sqrt{12}}{2} = \frac{2 \pm 2\sqrt{3}}{2} = 1 \pm \sqrt{3}$$

$$\lambda_1 = 1, \lambda_2 = 1 - \sqrt{3}, \lambda_3 = 1 + \sqrt{3}$$

$$\varphi(\lambda) = (1-\lambda) \left(\lambda^2 - 2\lambda - 2 \right) = \lambda^2 - 2\lambda - 2 - \lambda^3 + 2\lambda^2 + 2\lambda =$$

$$= -\lambda^3 + 3\lambda^2 - 2 = -(\lambda^3 - 3\lambda^2 + 2) = 0$$

$$\varphi(\lambda) = \lambda^3 - 3\lambda^2 + 2$$

$$A^3 - 3A^2 + 2I_3 = 0$$

$$A^{-1} \cdot A^3 - 3A^{-1} \cdot A^2 + 2 \cdot A^{-1} \cdot I_3 = A^2 - 3A + 2A^{-1} = 0 \Rightarrow$$

$$A^{-1} \cdot A^3 - 3A^{-1}A^2 + 2 \cdot A^{-1}I_3 = A - 3A + 2A = 0 \Rightarrow$$

$$2A^{-1} = -A^2 + 3A \quad (=) \quad A^{-1} = -\frac{1}{2}(A^2 - 3A)$$

Από την σχέση $A^3 - 3A^2 + 2I_3 = 0 \quad (=)$

$$A^3 = 3A^2 - 2I_3$$

$$A^4 = A^3 A = (3A^2 - 2I_3)A = 3A^3 - 2A =$$

$$= 3(3A^2 - 2I_3) - 2A = 9A^2 - 6I_3 - 2A =$$

$$= 9A^2 - 2A - 6I_3$$

$$A^5 = A^4 \cdot A = (9A^2 - 2A - 6I_3) \cdot A = 9A^3 - 2A^2 - 6A =$$

$$= 9(3A^2 - 2I_3) - 2A^2 - 6A = 27A^2 - 18I_3 - 2A^2 - 6A =$$

$$= 25A^2 - 6A - 18I_3$$

Περίληψη της έκτασης

Να γραφεί ο πίνακας $A \in \mathbb{R}^{3 \times 4}$ με στοιχεία

$$a_{ij} = \begin{cases} i+j & (i \neq j) \\ i-j & (i = j) \end{cases}$$

$$a_{ij} = 0 \quad (i = j)$$

3×4

$$\left[\begin{array}{c|c|c|c} 0 & 3 & 4 & 5 \\ \hline 1 & 2 & 1 & 2 \\ \hline 2 & 2 & 2 & 2 \\ \hline 3 & 1 & 1 & 1 \end{array} \right]$$

$A = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 2 \\ 3 \end{bmatrix}$, $B = \begin{bmatrix} 3 \\ 2 \\ 2 \\ 1 \end{bmatrix}$, $C = \begin{bmatrix} 4 \\ 5 \\ 2 \\ 1 \end{bmatrix}$

$A \cdot B = ?$; $BA = ?$; $B \cdot A = \dots$

$A + B + C$

$$B = \begin{pmatrix} 5 & a & 10 & \gamma \\ 4 & 6 & 8 & \delta \\ 3 & c & 6 & z \\ 2 & d & 4 & w \end{pmatrix}$$

$\det(B) = 0$

$$A = \begin{pmatrix} a & 0 & 0 \\ 0 & b & 0 \\ 0 & 0 & c \end{pmatrix}$$

$A^{-1} =$